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2.1《轴对称与轴对称图形》教案
1教学目标 
1.了解轴对称图形和两个图形成轴对称的概念，知道轴对称图形和两个图形成轴对称的区别与联系。

2.探索成轴对称的两个图形的性质和轴对称图形的性[image: image18.png]


质，体会由具体到抽象认识[image: image2.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




问题的过程，感悟类比方法在研究数学问题中的作用。

3.了解线段垂直平分线的概念。

2学情分析 
学生在小学学过轴对称，能识别简单的轴对称图形及其对称轴，但对轴对称图形和两个图形成轴对称的概念还是首次接触，学生在了解轴对称图形和两个图形成轴对称的区别与联系上会有一定的困难。教学时，教师应充分利用具体图形，让[image: image3.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




学生获得感性认识，进而了解两者之间的关系。探索成轴对称的两个图形的性质和轴对称图形的性质既是本节课的重点，也是本节课的难点。

3重点难点
重点：轴对称的概念和性质。

难点：1.知道轴对称图形和两个图形成轴对称的区别与联系。2.探索成轴对称的两个图形的性质和轴对称图形的性质。

4教学过程 4.1 第一学时     教学活动 活动1【导入】引言 
引言

师：对称现象无处不在，从自然界到艺术作品，从建筑物到交通标志，甚至日常生活用品，人们都可以找到对称的例子，对称给我们带来很多美的感受。

设计意图：激起学习兴趣，感受对称带来的美。

活动2【讲授】探索新知 
一、了解轴对称图形和两个图形成轴对称的概念。

1.幻灯片先出示三大银行的标志，并请学生猜测各是哪三家银行的标志。然后出示一些其它轴对称图形的图片。

设计意图：通过观察图片，感知具体的轴对称图形的特征，为抽象出轴对称图形的概念作铺垫。

2.追问：这些图形有什么共同的特点吗？

设计意图：通过归纳、概括、讨论、总结认识轴对称图形的本质特征。

3.追问：你能再举出一些轴对称图形的例子吗？

设计意图：通过举例对轴对称图形的本质特征再认识。

4.幻灯片出示两个图形成轴对称的例子，并请学生类比前面的内容概括出它们的共同特征。

设计意图：让学生观察具体的实例，类比轴对称图形概念的学习过程，发现两个图形成轴对称的特征，进而概括出两个图形成轴对称的概念。

5.追问：你能再举出一些两个图形成轴对称的例子吗？

设计意图：通过举例对两个图形成轴对称的本质特征再认识。

6.幻灯片出示轴对称和两个图形成轴对称图形的概念。你能结合具体的图形说明轴对称图形和[image: image4.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




两个图形成轴对称有什么区别与联系吗？

设计意图：让学生知道轴对称图形和两个图形成轴对称的本质是一致的，但同时两者也是有区别的，轴对称图形指的是一个图形沿对称轴折叠后这个图形的两部分能完全重合，而两个图形成轴对称指的是两个图形之间的位置关系，这两个图形沿对称轴折叠后能够重合。

7.追问：成轴对称的两个图形全等吗？全等的两个图形一定成轴对称吗？

设计意图：让学生知道两个图形全等和成轴对称的区别与联系。

活动3【活动】探索新知 
二、探索轴对称图形和两个图形成轴对称的性质。

1.每小组发放两张轴对称图形和两个图形成轴对称的图片，依据幻灯片出示的问题1，请同学们探索轴对称图形和两个图形成轴对称的性质，并说出你的依据。

设计意图：让学生通过动手折叠、测量和演绎推理两个途径得出结论，经历由特殊到一般地探索[image: image5.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




问题的过程，体会研究问题的一般化方法并加深对性质的理解。

2.教师指出：经过线段中点并且垂直于这条线段的直线，叫做这条线段的垂直平分线。

设计意图：初步认识线段的垂直平分线。

3. 引导学生用数学语言概括前面的结论。并解决问题1和2.

设计意图：拓展研究问题的范围，培养学生的抽象概括能力，提高学生对性质的认识。

活动4【练习】课堂练习 
三、课堂练习

幻灯片出示第60页练习第1,2题。

设计意图：让学生进一步加强对轴对称的概念和性质的认识。

活动5【测试】课堂小结 
四、小结

教师与学生一起回顾本节课所学的主要内容，并请学生回答以下问题：

本节课学习了哪些主要内容？
轴对称图形和两个[image: image6.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




图形轴对称的区别与联系是什么？
成轴对称的[image: image7.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




两个图形有[image: image8.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




什么性质？轴对称的图形有什么性质？我们是怎样探究这些性质的?

设计意图：引导学生从知识内容和学习过程两个方面总结自己的收获，把握本节课的核心——轴对称的概念和性质，回顾由具体到抽象的过程，体会类比方法在研究数学问题中的重要作用。

活动6【作业】课后作业 
五、布置作业

教科书习题2.1第1,2,3,4,5题。

2.1　轴对称 

课时设计 课堂实录 
2.1　轴对称 

1第一学时     教学活动 活动1【导入】引言 
引言

师：对称现象无处不在，从自然界到艺术作品，从建筑物到交通标志，甚至日常生活用品，人们都可以找到对称的例子，对称给我们带来很多美的感受。

设计意图：激起学习兴趣，感受对称带来的美。

活动2【讲授】探索新知 
一、了解轴对称图形和两个图形成轴对称的概念。

1.幻灯片先出示三大银行的标志，并请学生猜测各是哪三家银行的标志。然后出示一些其它轴对称图形的图片。

设计意图：通过观察图片，感知具体的轴对称图形的特征，为抽象出轴对称图形的概念作铺垫。

2.追问：这些图形有什么共同的特点吗？

设计意图：通过归纳、概括、讨论、总结认识轴对称图形的本质特征。

3.追问：你能再举出一些轴对称图形的例子吗？

设计意图：通过举例对轴对称图形的本质特征再认识。

4.幻灯片出示两个图形成轴对称的例子，并请学生类比前面的内容概括出它们的共同特征。

设计意图：让学生观察具体的实例，类比轴对称图形概念的学习过程，发现两个图形成轴对称的特征，进而概括出两个图形成轴对称的概念。

5.追问：你能再举出一些两个图形成轴对称的例子吗？

设计意图：通过举例对两个图形成轴对称的本质特征再认识。

6.幻灯片出示轴对称和两个图形成轴对称图形的概念。你能结合具体的图形说明轴对称图形和两个图形成轴对称有什么区别与联系吗？

设计意图：让学生知道轴对称图形和两个图形成轴对称的本质是一致的，但同时两者也是有区别的[image: image9.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




，轴对称图形指的是一个图形沿对称轴折叠后这个图形的两部分能完全[image: image10.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




重合，而两个图形成轴对称指的是两个图形之间的位置关系，这两个图形沿[image: image11.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




对称轴折叠后能够重合。

7.追问：成轴对称的两个图形全等吗？全等的两个图形一定成轴对称吗？

设计意图：让学生知道两个图形全等和成轴对称的区别与联系。

活动3【活动】探索新知 
二、探索轴对称图形和两个图形成轴对称的性质。

1.每小组发放两张轴[image: image12.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




对称图形和两个图形成轴对称的图片，依据幻灯片出示的问题1，请同学们探索轴对称图形和两个图形成轴对称的性质，并说出你的依据。

设计意图：让学生通过动手折叠、测量和演绎推理两个途径得出结论，经历由特殊到一般地探索问题的过程，体会研究问题的一般化方法并加深对性质的理解。

2.教师指出：经过线段中点并且垂直于这条线段的直线，叫做这条线段的垂直平分线。

设计意图：初步认识线段的垂直平分线。

3. 引导学生用数学语言概括前面的结论。并解决问题1和2.

设计意图：拓展研究问题的范围，培养学生的抽象概括能力，提高学生对性质的认识。

活动4【练习】课堂练习 
三、课堂练习

幻灯片出示第60页练习第1,2题。

设计意图：让学生进一步加强对轴对称的概念和性质的认识。

活动5【测试】课堂小结 
四、小结

教师与学生一起回顾本节课所学的主要内容，并请学生回答以下问题：

本节课学习了哪些主要内容？
轴对称图形和两个图形轴对称的区[image: image13.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




别与联系是什么？
成轴对称的两[image: image14.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




个图形有什么性质？轴对称的图形有什么性质？我们是怎样探究这些性质的?

设计意图：引导学生从知识内容和学习过程两个方面总结自己的收获，把握本节课的核心——轴对称的概念和性质，回顾由具体到抽象的过程，体会类比方法在研究数学问题中的重要作用。

活动6【作业】课后作业 
五、布置作业

板书设计

1.轴对称图形： 一个图形    对称轴    两部分能够重合

 2.轴对称：      两个图形    对称轴    两个图形能重合

         注意：对称轴是一条直线（折痕所在直线）

《轴对称与轴对称图形》习题

1．写出3个是轴对称图形的英文字母和3个是轴对称图形的数字。

2．举出生活中具有轴对称性质的事物．(至少三个)

3．下面是轴对称图形的是(     )．

[image: image15.png]do4u 4 A7



 K
4．△ABC经过轴对称变换得到△A′B′C′，若△ABC的周长为20cm，AB=5cm，BC=8cm，则A′C′边长为(    )．

5．下面的图形是轴对称图形吗？如果是[image: image16.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




，请你画出它们的对称轴．
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